

扫一扫,关注
“解放路微平台”

解放路大社区

齐鲁晚报 解放路街道办事处 联办

齐鲁晚报
2016.9.25
星期日

防范电信诈骗,提升百姓“免疫力”

电信诈骗套路多,社区民警来支招

近年来,电信诈骗事件频发,成为咱老百姓深恶痛绝的事情。很多诈骗分子将魔爪伸向了社区里的老年人,利用他们不懂互联网,布设圈套,给老年人造成严重的财产损失。特别是最近电信诈骗致徐王玉死亡案发生后,电信诈骗更是“过街老鼠,人人喊打”。近期,各社区联合公安部门纷纷举行各类活动,提高社区居民的防范意识,共同构筑防范电信诈骗的第一道防线。

文/片 本报记者 许建立



电信诈骗花招多 取款机前细思量

为了有效遏制利用互联网和电信渠道实施诈骗犯罪活动的高发势头,提高人民群众的防骗意识和能力,9月1日上午,青龙街社区与片区民警在社区内开展了防止电信诈骗犯罪的宣传活动。

活动中,社区工作人员和片区民警将印有常见诈骗手段的安全防范宣传材料发放到居民手中,让居民对骗子的手法和心理有一定的了解和防范。家住青后小区的李先生表示:“现在大力普及防诈骗知识,从思想认识上对电信诈骗提高警惕,非常有必要,建议从法律层面加大对电信诈骗的惩罚力度。”

“我有一次就遇到电信诈骗,差点上了当。”说起那一次遭遇,许先生在活动现场还心有余悸。2015年冬天,许先生的孩子在千佛山医院出生,当全家人沉浸在欢乐中。一天下午,许先生接到一个“170”号段打来的电话,对方声称是医院产科工作人员,准确地说出了许先生的孩子的信息,并说现在有“新生儿补贴”需要给许先生,会有专门人员联系许先生。当时许先生也没有在意,心想给钱是好事啊。不一会儿,又一个“170”号段打来电话,要求许先生银行自助取款机前操作领钱。

许先生来到自助取款机前,本来以为可以领到“新生儿补贴”,没想到对方向许先生银行卡里的余额,许先生没多想就告诉了对方。接下来的操作,让许先生感到不对劲。对方一步步诱导许先生将卡里钱汇入一个银行账户,说什么需要验证,这钱还会退回许先生。许先生这时突然明白了,这就是电信诈骗啊,立刻停止了汇款操作。“好险啊,差点就把钱汇出去。”许先生说。

多思考、慢行动 不贪便宜不轻信

为了加强居民的防范意识,提高识别骗局的能力,8月29日,十亩园社区与片区民警在社区居委会开展了防范电信诈骗、非法集资宣传活动。

社区工作人员及民警通过大屏幕宣传、发放宣传手册、解答群众咨询等形式向过往群众介绍电信诈骗,网络诈骗犯罪分子的惯用手法、作案方式以及识别、防范的技巧。社区工作人员和民警重点对老年人进行了宣传教育,叮嘱老年人一定不要轻信、理睬陌生电话来访,不要贪图便宜、不要随意转账或汇款,更不要轻易将个人资料如手机号码、银行储存信息等告知他人,遇到事情多思考,慢行动,可与家人、社区联系或报警,以免受到侵害。

9月2日下午,后坡街社区邀请辖区片警刘鲁昊等来社区为居民宣传防范电信诈骗非法集资。刘警官就常见案件给大家进行了分析、说明,揭露作案分子的诈骗伎俩,并为居民发放了安全防骗宣传手册。

“我是公安局的,你的银行账户涉案被冻结,需要把账户内的存款转到国家安全账户。”“您好,我是客服,可以为您提供,购房退税服务。”“您的机票改签了,请到ATM机前操作。”这些诈骗手段需要人们格外警惕,作案分子利用网上银行,在很短的时间内将钱分解、取现,而且作案分子往往团伙作案,密切分工,依据国家法律政策,人们逻辑思维编写的脚本,对受害人各种疑问对答如流,很容易迷惑人。

要知道两个关键常识:一是,根本不存在什么“国家安全账户”;二是,公检法机关办案,收取罚没款、没收保证金,都会当面办理,并且出示工作证件,出具法律文书,签字按指印,绝不会仅凭电话、短信遥控让你交钱。



“三勤”、“六不”要牢记 提升防诈骗“免疫力”

民警提醒广大居民,抵制电信诈骗违法犯罪活动,提升自身防范诈骗的“免疫力”非常重要,应当做到“三勤”和“六不”。

勤学习:特别是中老年朋友,要注意多学习一些现代科技知识、社会知识。**勤看报:**特别是中老年朋友,在日常生活中,要注意腾出一定的时间,看看报纸、看看电视、看看网络,特别注意经济与法、法治在线等警示栏目,明辨电信诈骗伎俩。**勤交流:**特别是中老年朋友,要经常与子女、年轻人交流,了解社会上电信诈骗的有关情况。

不轻信:不要轻易相信来历不明的信息。收到任何信息,请查证是否真实,然后再做处理。**不拨打:**不要拨打来历不明信息所提示的联系电话。因为现在VOIP电话(网络电话)改号软件能任意显示来电号码,不管是公检法,还是任何客户服务、机关单位的电话,骗子都可以造假。

不贪利:不要因为贪图利益受虚假信息诱惑。俗话说“天上不会掉馅饼”,遇事多问个“为什么?”这么好的事儿怎么偏偏碰到你头上。**不惧怕:**不要害怕什么“绑架、卸胳膊、卸腿”、“将你的违法事实公布于众”等恐吓信息。遇到情况拿不准,可以致电公安机关报警或服务电话咨询。**不泄露:**最大限度保护个人电话号码、乘坐交通工具信息、家庭住址成员、购房装修信息,特别是身份证号码、银行账户号码、密码、验证码等其他个人信息。尽管当今社会个人虚构信息泄露比较严重,但还是尽可能少泄露。

不轻易汇款、转账:电信诈骗“万变不离其宗”——就是要你掏腰包。不管什么诈骗新种类,只要遇见让你在网银、ATM上转账,银行柜台电汇,存入不明银行卡资金等,千万要保持头脑清醒,听取银行工作人员、公安民警的劝阻。